

宪法之光 照亮他们回家的路

三峡监狱联合多部门以法治温度融化坚冰重塑新生

有一种光芒，可以穿透高墙与铁窗；有一种力量，能够唤醒迷失与沉沦。在第十二个“国家宪法日”到来之际，三峡监狱内，一场以宪法精神为内核、以人文关怀为底色的特殊“阳光行动”正在展开。

这一幕幕，是三峡监狱联合市二中法院、市检察院二分院、辖区司法局、九池派出所等多部门共同打造的“法治暖阳”工程中最动人的画面之一。在这里，法治不仅是铁面无私的尺度，更是能够融化坚冰的温度。

翻山越岭的“假释路”

“那时我只知道在山里打猎是很平常的事，根本不知道那是犯罪。”回忆起2023年那场改变人生轨迹的审判，王鹏（化名）低下了头。他因非法制造枪支罪、危害珍贵、濒危野生动物罪被判处有期徒刑两年六个月，于2023年9月投入到三峡监狱改造。

监狱民警在查阅案卷时发现，这名巫山县大昌镇的农民，犯罪动机竟是出于对法律的无知——他不知道捕获的“麻羊子”是国家二级保护动物中华斑羚。

更令人揪心的是他的家庭状况：妻子因车祸大腿骨折卧床，女儿患有严重的先天性心脏病需大额手术费，两岁的小儿子患有气胸和疝气，王鹏是家里的经济支柱。这个家，在王鹏入狱后已濒临崩溃。

王鹏入狱后，改造表现较好，考虑到他的犯罪情形和家庭情况，三峡监狱经过综合研判后，准备为王鹏申报假释，以拯救这个处于风雨飘摇中的家庭。但在王鹏的假释研讨会上，分歧出现了。“涉枪案件，历来敏感，理应从严把控”“不能仅仅因为家庭困难就予以假释”……各种意见交织。

“我们不能简单用‘标签’判断一个人，更不应该机械地理解法律条文，要加强个案分析，法律虽然是刚性的，但执法者是有温度的。”三峡监狱副监狱长秦万权站了出来。他决定与市检察院二分院驻监检察室主任万伟、监狱执行科科长余江生等人一同踏上前往巫山的山路进行实地考察调研。

“我们必须亲眼看到真实情况，这是对法律负责，也是对人负责。”在王鹏家里，他们看到了他卧病在床的妻子和面色苍白的孩子们，听到孩子用稚嫩的声音问妈妈：“爸爸去哪了？爸爸怎么还不回家？”也听到邻居们朴实的声音：“王鹏是个实诚人，就是不懂法”“他要是能回来，这个家就有希望了”……

经过实地走访后，一份翔实的调查报告摆在假释评审委员会会议桌上。经过认真研究，三峡监狱决定为王鹏申报假释。2024年12月30日，经过严格法定程序，市二中法院依法裁定准予王鹏假释。

出狱不是终点。监狱不仅联合当地部门为王鹏协调工作等，还定期进行回访。如今，在“宪法宣传日”活动中，曾经的“法官”王鹏主动申请成为普法志愿者。“我要用亲身经历告诉大家：知法才能不犯错，守法才有出路。”

深受触动的“亲情电话”

“爸爸，你答应过我，要参加家长会的……”电话那头，13岁儿子小磊（化名）的声音，像一把钥匙打开了在押罪犯张伟（化名）心中尘封已久的感情闸门。这个因故意伤害罪入狱3年的汉子，在监狱亲情电话室里，泪流满面。

在“宪法宣传周”专题讲座上，市二中法院审监庭庭长姚明平的一句话，击中了他内心最柔软的部分：“宪法规定国家尊重和保障人权。这个‘人’，也包括正在接受改造的你们。你们享有通过改造获得新生的权利，也有义务通过守法重获尊严。”

张伟从未想过，宪法与自己如此贴近。

讲座结束后，监狱设置了“一对一”法律



咨询台。张伟犹豫再三，走了过去：“法官，我儿子总问我什么时候回家，我该怎么回答？”

接待他的法官欧阳星宇反问道：“你想让儿子以后成为一个什么样的人？”

“当然是遵纪守法的好人！”张伟脱口而出。

欧阳星宇认真回答了他之前的问题：“宪法规定父母有抚养教育子女的义务。你现在虽然暂时不能陪伴他，但可以通过电话教育他遵纪守法，这同样是履行父亲的职责。”

“小磊，爸爸在这里学习宪法，学习法律。你要答应爸爸，长大后做一个对国家、对社会有用的人……”张伟的声音哽咽却坚定。

挂断电话后，张伟对身旁的民警说：“我总算明白了，我不是在‘熬刑期’，我是在‘修人生’。”这场宪法教育，解开了一个父亲的心结，也重塑了一个罪犯的价值观。

联席会上的“温度共识”

在三峡监狱的会议室里，一场有些“硝烟味”的法、检、监三方联席会议正在进行。议题直接关乎许多在押罪犯的切身命运：财产性判项执行难如何破解？减刑假释标准如何更统一、更公正？社区矫正衔接不畅的堵点怎么疏通……

讨论是激烈的。监狱方列出大量基层数据和个案，深刻阐述在减刑假释执法实务中面临的困难和亟待解决的问题；检察院从法律监督和执法办案角度提出看法见解；法院

则聚焦于法律适用的统一与裁判风险的把控。每一个争议点的背后，都可能关联着一个家庭的悲欢，关系着监狱的稳定与社会的安全。

然而，激烈的辩论并非对抗，而是在宪法框架和法治原则下，寻求最大公约数的必要过程，共识在碰撞中逐渐凝聚。市检察院二分院检察六部主任刘红艳说出了在场人的心声：尤其是在涉未成年人犯罪等敏感案件的从严把握上，必须确保“同案同判”，让罪犯感受到法律的公平正义。

三峡监狱政委李成亮讲出了三峡监狱在“宪法宣传周”开展各项活动的初衷。这场联席会议，看似在解决具体的执法实务难题，实质上是在共同校准一把“尺子”——一把既丈量法律刚性、又彰显法治温度的尺子。

高墙内外的“法治共鸣”

12月3日，三峡监狱迎来了一群特殊访客——来自开州、云阳、城口、巫山的48名社区矫正对象。

穿过重重铁门，参观者的表情逐渐凝重。整齐划一的监舍、限制活动的区域、失去自由的面孔……这些场景与他们在社区相对自由的生活形成鲜明对比。

“我以前觉得自己不是犯罪，社区矫正只要定期报到就行了，现在明白了，我本质上是一名在押罪犯，这是在给我机会。”云阳县社区矫正对象李某在参观后坦言。

活动高潮出现在“现身说法”环节。台上，因在社区矫正期间再次违法被收监执行的张

某声泪俱下：“我恨自己当初不珍惜机会，以为违规没什么大不了……现在失去自由才懂得，守法是底线，更是保护自己的铠甲。”台下，48名社区矫正对象屏息聆听。

与此同时，在高墙另一侧的监区，另一场活动正在进行。来自四地司法局与监狱联合开展的“宪法知识竞赛”上，在押罪犯积极抢答的场景，让城口县司法局社区矫正科科长蔡江感触良多：“过去我们只看到罪犯的一面，今天看到了他们渴望新生的一面。”

这场双向活动创造了奇妙的“法治共鸣”：社区矫正对象通过亲眼所见，强化了“珍惜自由、遵守监管”的意识；在押罪犯通过知识竞赛和参观者的关注，感受到社会并未抛弃他们；政法干警则在接触中深化了对“惩罚与改造相结合”的理解。

活动结束时，云阳县的社区矫正对象集体作出承诺：“我们将自觉遵守法律法规，珍惜社区矫正机会，坚决不再触碰法律红线。”

而监狱内的黑板上，则多了几行在押罪犯的感悟：“原来社会还在关注我们”“学好法律，才有真正的新生”……

照亮归途的“宪法之光”

夜幕降临，三峡监狱的灯火依次亮起。这些光，照亮了监舍，也照亮着一个个寻求新生的灵魂。

王鹏在普法宣传册上写下自己的电话号码：“有法律问题可以问我”；张伟在日记本上记录：“今天告诉儿子要守法，他答应了”；联席会议的纪要正转化为具体的执法指引；社区矫正对象的朋友圈里，多了“自由宝贵，守法为先”的感悟……

“法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。”三峡监狱监狱长秦勇在总结时说，“我们做的所有工作，都是在宪法框架下，让惩罚体现公正，让教育传递温度，让挽救成为可能。”

据统计，2025年以来，三峡监狱联合政法各部门已开展宪法专题教育3场次，受教育在押罪犯1000余人次；成功帮助40名类似王鹏的罪犯顺利回归社会，无一人重新犯罪；推动解决历史遗留执法难题8件。

潮平两岸阔，风正一帆悬。在长江之畔，这座监狱正以最严谨的法治和最人性的温度，践行着“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的誓言。宪法之光，穿透高墙，照亮了一条条从迷失到觉醒、从罪责到责任的归途。这束光，将一直亮着。

记者 罗翠
通讯员 瞿光荣 谭小林